

## NÁŠ VÝBĚR

**Jaroslav Kramer**  
šéfredaktor



### Chceme více právníček!

Po měsíční pauze dostanete do svých schránek za týden zcela nové vydání Právního rádce. Jeho leitmotivem jsou ženy v právu. Vyzpovídali jsme totiž bývalé ústavní soudkyně Ivanu Janů a Vlastu Formánkovou. Po jejich odchodu navíc zůstaly na celém ústavním soudu pouze dvě ženy. O uvolněných postech se sice stále jedná, nicméně minimálně jedno místo má jistě muž. Ať už to bude Jaromír Jirsa anebo někdo jiný, slabé zastoupení "něžného" pohlaví na soudu, který dostane na stůl jistě řadu důležitých sociálních témat, je škoda.

**Kateřina Hynčicová**  
redaktorka



### Nový šéf trestního kolegia NS

Trestní kolegium Nejvyššího soudu (NS) má po dvaceti letech nového předsedu. Stal se jím František Púry, soudce, který na NS působil od roku 1993 a v praxi se zaměřuje na hospodářskou a majetkovou kriminalitu. V čele kolegia střídá Stanislava Rizmana, který na post rezignoval ke konci srpna. Mandát by mu ale stejně vypršel v září kvůli novele zákona o soudech a soudcích. To se týká i předsedy občanskoprávního a obchodního kolegia Františka Ištvánka. Předseda soudu Pavel Šámal tak musí tento měsíc najít jeho nástupce.

## JUDIKATURA

### ⇒ ÚS: Rodiče mají nárok na úhradu nákladů spojených s péčí o syna

Ústavní soud se zastal rodičů pečujících o syna, který je kvůli špatně vedenému porodu postižený. Vůči nemocnici se domáhali náhrady nákladů spojených s celodenní péčí o něj a soudy nejprve jejich nárok uznaly. Nejvyšší soud ho ale pak zamítl s tím, že zákonný nárok na náhradu podle starého občanského zákoníku směřuje vůči nákladům na obnovení zdraví po úrazu a nikoliv vůči nákladům na zajištění denní pomoci jinou osobou. Takový výklad ale Ústavní soud odmítl a upozornil, že péče osoby blízké bez nároku na náhradu nákladů, by často byla nepřiměřeným břemenem. Rodiče tedy mohou požadovat částku, jakou by poškozený zaplatil za odbornou péči. Text nálezů naleznete [zde](#).

### NS: Trest pro hokejistu za úmyslné napadení platí

Nejvyšší soud potvrdil trest hokejisti, který v zápase napadl protihráče a úderem hokejky mu způsobil zlomeniny zubů. Za ublížení na zdraví dostal podmínku a musel nahradit poškozenému škodu. Navíc ho okresní svaz hokeje doživotně vyloučil ze soutěží. Hokejista se proti uloženému trestu bránil tvrzením, že šlo o nutnou obranu, protože jeho zákroku předcházela vzájemná strkanice. Podle Nejvyššího soudu ale podmínky nutné obrany nebyly splněny a odsouzení na poškozeného zaútočil. Potvrdil tedy, že hráč spáchal trestný čin, který nelze omluvit ani tím, že hokej patří mezi tvrdé sporty. Podrobnosti naleznete [zde](#).

### ÚS: Náhrada za neoprávněný odběr elektřiny nesmí být nespravedlivá

Ústavní soud se zabýval případem muže odsouzeného za neoprávněný odběr elektřiny. Jako náhradu škody mu soudy podle vyhlášky uložily zaplatit přes 200 000 Kč. Ústavní soud ale konstatoval, že pokud je vypočtená škoda mnohonásobně vyšší než platby za elektřinu ve srovnatelných obdobích před neoprávněným odběrem, nemohou soudy mechanicky aplikovat příslušnou vyhlášku. Dodavatel elektřiny by měl prokázat, že mu skutečně vznikla takto vysoká škoda, a pokud se to nepodaří, musí soudy rozhodovat spravedlivě podle okolností. Více [zde](#).

## NEJČTENĚJŠÍ

### Výměna poškozených bankovek bude díky novele snadnější

Vláda schválila novelu zákona o oběhu bankovek, která zjednoduší výměnu poškozených peněz. Popsané, pomalované nebo potíštěné bankovky se budou nově pokládat za běžně poškozené, které lze jednoduše vyměnit v bance. Současně ale platí, že úmyslné poškození nadále zůstane trestným činem.

### Nejvyšší soud se dočká přístavby, ministerstvo přislíbilo finance

Ministerstvo spravedlnosti našlo v rozpočtu peníze na přístavbu Nejvyššího soudu. O rozšíření areálu v Burešově ulici z kapacitních důvodů se uvažuje již od roku 2002, kdy Nejvyšší soud koupil sousední zchátralý bytový dům a nechal na přístavbu zpracovat projekt. Kvůli nedostatku peněz se výstavba odkládala. Ministr spravedlnosti Robert Pelikán ale nyní finanční prostředky přislíbil. Přístavba za 130 milionů korun by měla být hotová do konce roku 2018.

### USA má složitý systém na vydávání občanů. Dahlgrenovi nepomohl

Česko může po dvou letech soudit Američana Kevina Dahlgrena, který je podezřelý z vraždy čtyř lidí v Brně-Ivanovicích. Podobných případů, jako je Dahlgrenův, bylo v minulosti hned několik. Většinou neúspěšných. Dahlgren nyní čeká v české vazbě kolečko výslechů. Soud by pak měl nařídít hlavní líčení. Pokud by byl Dahlgren v Česku odsouzen, není vyloučeno, že si trest "odsedí" ve své domovině.

## V PŘÍŠTÍM ČÍSLE

**V zářijovém vydání Právního rádce, které vychází v pátek 11. září, najdete tato témata:**

- ◆ Velký rozhovor s bývalými ústavními soudkyněmi Ivanou Janů a Vlastou Formánkovou
- ◆ Infografika: Významné právničky v Česku
- ◆ Mezinárodní spolupráce při správě daní
- ◆ Seriály Právního rádce: Svěřenské fondy, Finanční arbitr, Advokát 2.0
- ◆ Balíková mozaika, Zajímavý právník



## Ze sbírky zákonů

### Zákon o pyrotechnice

Vzhledem k požadavku na implementaci unijních předpisů do českého právního řádu došlo k přijetí nového zákona o pyrotechnice (zákon č. 206/2015 Sb.). Tento zákon nabízí oproti předchozímu stavu komplexní, jednotnou a přehlednou právní úpravu, která by měla přispět k efektivnější ochraně života a zdraví osob, majetku, životního prostředí, jakož i veřejné bezpečnosti, a to v souvislosti s prodejem, skladováním a zacházením s pyrotechnickými výrobky. **Uvedený zákon nabývá účinnosti dne 4. září 2015.**

### Zrušení zákona o úrazovém pojištění

Od 1. září 2015 byl zrušen zákon o úrazovém pojištění zaměstnanců, který nikdy nevešel v účinnost, v souvislosti s ním se také změnila některá související zákony. Do části jedenácté zákoníku práce se tak vrací z přechodných ustanovení hmotněprávní úprava odškodňování pracovních úrazů a nemocí z povolání. V této souvislosti se také ujednocuje názvosloví relevantních pojmů v návaznosti na občanský zákoník, a dochází k dalším technickým změnám.

### Novela zákona o zaměstnanosti

Parlament přijal novelu (zákon č. 203/2015 Sb.) zákona o zaměstnanosti, jejímž cílem je zajištění rovného přístupu při poskytování podpory v nezaměstnanosti, pokud jde o uchazeče o zaměstnání, kteří vykonávají tzv. nekolidující zaměstnání, tj. zaměstnání, při kterém výše měsíční odměny nepřesáhne polovinu minimální mzdy (těmto uchazečům doposud podpora v nezaměstnanosti po dobu výkonu nekolidujícího zaměstnání poskytována nebyla), a na druhé straně uchazeče o zaměstnání, kteří jsou členy obchodní korporace (podpora v nezaměstnanosti jim doposud poskytována byla, a to bez ohledu na to, zda z uvedené činnosti nějaký příjem nebo odměnu měli či nikoliv). Jednotný postup při vyplácení podpory má být nově zajištěn tím, že její poskytnutí (anebo naopak zastavení její výplaty) se zakládá na stejné rozhodné skutečnosti – na tom, zda má uchazeč o zaměstnání uzavřen právní vztah výkonu nekolidujícího zaměstnání, resp. na tom, zda je či není členem obchodní korporace.

**Novela nabyla účinnosti dne 1. září 2015.**

## Z legislativy

### Ministerstvo uvažuje o zavedení odpovědnosti státu za újmu vzniklou očkováním

Ministerstvo zdravotnictví hodlá na základě doporučení Ústavního a Nejvyššího soudu zavést odpovědnost státu za újmu na zdraví dětí vzniklou v důsledku jejich povinného očkování za předpokladu, že újma není způsobena pochybením lékaře nebo podáním vadné vakcíny.

### Spuštění elektronické evidence tržeb se posouvá

Původně zamýšlené zavedení elektronické evidence tržeb v dubnu příštího roku se posouvá zřejmě až na polovinu roku 2016. Koaliční rada podpořila návrh ministerstva financí o prodloužení legisvakace lhůty ze čtyř na sedm měsíců a dává tak více prostoru pro adaptaci na nový systém.

### Typy věznic se zřejmě omezí ze čtyř na dva

Návrh novely trestního zákoníku se chystá snížit typy věznic ze současných čtyř na dva – jednalo by se již pouze o typy „s ostrahou“ a „se zvýšenou ostrahou“. Návrh schválila vláda a nyní bude předán k posouzení Parlamentu.

### Určení výše odškodného bude nově v kompetenci soudních znalců

Lékaři jmenovaní soudními znalci v nové specializaci „stanovení nemateriální újmy na zdraví“ budou posuzovat určení výše náhrady bolestného a náhrady za ztížení společenského uplatnění. Pro jmenování znalcem v tomto odvětví budou lékaři povinni absolvovat speciální kurz a složit z něj závěrečnou zkoušku. Odborným garantem tohoto kurzu je Ústav veřejného zdravotnictví a medicínské práva 1. lékařské fakulty Univerzity Karlovy.

Více na: <http://www.wolterskluwer.cz/cz/zpravodaj-pravo-v-pohybu>


ASPI

Pracovní

Navigátor

právo

Interaktivní průvodce  
procesy pracovního práva

 Wolters Kluwer

Michal Tomášek



## Správná Čína

Pan prezident to zase schytl. Jeho kritici mu tentokrát vyčítají cestu do Pekingu na oslavy výročí konce druhé světové války v Tichomoří. Vadí jim hlavně, že by se měl dívat na přehlídku Čínské lidové osvobozené armády – největší armády světa. Kolika z těchto kritiků asi vadí peníze z druhé a možná už první ekonomiky světa do tuzemských z investic a turismu v naší zemi? Ale o to nejde. Pan prezident má prý být jediným „západním“ politikem, který se pekingských oslav zúčastní. Být „západním“ politikem, také bych měl s oslavami v Pekingu problém. Ovšem spíše místopisný. Hlavním spojencem mocností protihitlerovské koalice, kam patřilo také Československo, byl prezident Čankajšek. Toho ovšem vyzývá jen Tchaj-wan, který ČR považuje za „vzbouřeneckou provincii“ a Mao ji označil za „neoddělitelnou součást čínského území“. „Západní“ politici by tedy měli spíše jet na oslavy do Tchaj-peje. To by se asi kontinentální Číně líbilo pramálo. Což takhle oslavy v Čchung-čchingu? Tam přece za války uprchla před Japonci Čankajškova vláda. Dokonce i američtí historici a sinologové, například John Fairbank, připouštějí, že americká pomoc Čankajškovi na konci druhé světové války byla přinejmenším rozporuplná a poukazují na americké kontakty s Mao Ce-tungem. Přímou úměrně problematizaci vztahů mezi SSSR a ČR rostla i americká podpora Maovu režimu. Přesně podle zásady „nepřítel mého nepřítele je můj přítel“. ČR nahradila v roce 1971 jako člen OSN Čankajškův Tchaj-wan, nepochybně s podporou „západních“ politiků. V době, kdy byly čínsko-sovětské vztahy na bodu mrazu, navštívil v únoru 1972 Mao Ce-tung a sám americký prezident Richard Nixon. Čínský reformní proces po roce 1978 by přece také nebyl možný bez „západních“ investic a technologií. ČR nikdo na „Západě“ nebojkotoval, přestože bylo nad slunce jasné, že nejnovější technologie budou využitelné i pro největší armádu světa. Dnešní čínský tygr je tedy také dítětem „Západu“. To „západní“ politiky spojuje. Naopak návštěvníky oslav konce války v Tichomoří Miloše Zemana a Vladimíra Putina zase spojuje, že jejich země za celých sedmdesát let nikdy neuznaly někdejšího západního spojence Čankajška, a ČR vždy považovaly za tu jedinou „správnou“ Čínu.

### Máte zájem o ukázkové číslo?



Rádi vám ho zdarma  
zašleme!

Stačí vyplnit webový  
formulář [zde](#).